

# EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III  
Dirección, Redacción y Administración  
San Roque, 8, bajo Izquierda

Precios de suscripción  
Madrid, un mes... 1,50 ps.  
Provincias, trimestre... 5 »  
Extranjero, año... 40 »  
Clases é individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID

Sábado, 17 de Agosto de 1907

ANUNCIOS  
Cuarta plana... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias... 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 711

Número del día, 5 céntimos.  
Idem atrasado, 20 ídem.

## Equivocaciones del general Aznar.

## PALABRAS, PALABRAS Y PALABRAS

Hace ya un siglo, Washington escribía:  
"El medio más seguro para obtener la paz, es hallarse preparado para la guerra."  
T. Roosevelt.—"El Ideal Americano."—VIII

Levando las dos cartas que sobre la Conferencia de La Haya acaba de dar á luz el ilustre general Aznar, sin quererlo, por una inexplicable asociación de ideas, se destaca sobre todas las que se agitan en nuestra mente, una: ¿Quién supiera escribir!

Y claro está, después de este título de una de las mas bellas obras de Campaamor, del famoso poema, del trascendental y delicadísimo poema, en que el viejo sacerdote, en que el médico del alma, adivina los pesares de una que se abre á la vida, al amor, con la intensidad que un capullo se convierte en rosa al soplo cálido y fecundo de la primavera, y exclama:  
—Para un viejo, una niña siempre tiene el pecho de cristal.

Después del título de esa obra maestra de análisis psicológica, de poesía tan pura, tan cristalina como el agua pura y cristalina de los manantiales que descienden de la montaña y apagan la sed del viandante; después de ese título (¿Quién supiera escribir!) en cuyo poema, un viejo sacerdote escribe las letras y adivina el pensamiento de una niña, las ligeras aubas que empujan su pensamiento, las primeras punzadas que de Cupido recibe en el corazón, pero la niña, inspirada por el amor, obra de Dios, completa la carta, abre su pecho, se desborda su pasión, y remata la carta, lo que debiera ser la carta, como obra de inspiración, de pasión, de vida, no de prudencia, de frialdad ni de muerte; y claro está, después de leer esas dos cartas del ilustre general Aznar y de recordar el célebre poema "¿Quién supiera escribir!" pensamos, que si el autor de esas dos epístolas cansadas, inspidas, incoloras, sin silencia, sin una idea que las presida, obscuras y confusas, supiera escribir, fuese hombre capaz de dar plasticidad al pensamiento ó pensamientos á la forma, si supiera escribir y adivinar como el anciano del poema, esas dos cartas hubieran sido dos maravillas literarias y filosóficas dignas de ser grabadas en mármoles y en bronce.

Pero... el ilustre general Aznar, al menos por esta vez no fue visitado de las Musas, y sus cartas no dicen nada, nada, nada.

Sus cartas, son palabras, palabras y palabras. ¿Si en ausencia de las ideas, el ropaje, la belleza de la forma, el color, el ritmo, el atrevimiento de la frase, la delicadeza de los giros, la riqueza del lenguaje, se mostraran para encantar al que lee, ó en ausencia de la forma, de la belleza de expresión, de la elocuencia al escribir, vigilara una idea vigorosa, un pensamiento sublime, aunque vestido de harapos, rudo y anguloso como los ademanes y la cara angulosa de un mendigo... Pero ¿quién! ¿Ni una cosa ni otra! ¿Ausencia de ideas, negación de formas!

Por algo nos ha recordado el ilustre general que él pertenecía á aquel famoso tribunal de "Los Trece sabios", que en Dios y en nuestra alma, á fe, lo teníamos olvidado, tanto nos deleitara en tiempos. ¿Quién supiera escribir! La primera epístola del elocuente diputado, es una serie de divagaciones casadas de cualquier traza, pretendiendo leer en el porvenir, en sus negruras, como si la política de todas las naciones, la exterior y la interior, no fuera móvil, no influyera en ella poderosamente, lo circunstancial, lo inesperado, lo imprevisto, lo inevitable, que transforma ideas, prejuicios y pueblos, geografía de límites, y deshace imperios, reinos y colonias, y modifica el poder de los pueblos en lo psicológico, en lo moral, en lo físico y en lo comercial, y trueca en vencedores de hoy á los vencidos de ayer, y empuja por la pendiente á los que alcanzan la plenitud, cumpliéndose así esa ley de la evolución de las razas y de los individuos, que nacen, alcanzan su mayor desarrollo y luego decrecen y mueren.

Si al dar á la estampa sus dos famosísimas epístolas el ilustre miembro del famoso y jocundo tribunal de los "Trece", hubiera sido ayudado de las Musas, no se hubiera metido en esa labor, desahucada de zahori, no habría pretendido un imposible; leer en las tinieblas; empujar la puerta cerrada del Destino, para penetrar en su morada y arrancarle su secreto.

Y así, de este modo, no mezclaría el "pacifismo" con la inútil diplomacia, ni daría en su segunda y pobre epístola, una importancia de que carece al Derecho internacional, ciencia que casi no existe, ciencia que la constituye siempre la ambición y los apetitos del más fuerte.

¿Quién supiera escribir! Qué, ¿no habrá

sido el descuido, el momento que no acude al artista la inspiración, que la memoria le traiciona, máxime, cuando el artista no es sino un aficionado, la causa de que hombre tan erudito, tan facundo, tan elocuente, dueño de esa elocuencia que como diría Plutarco, conduce los espíritus hacia el bien; qué, no serían las razones apuntadas, las causantes, de que el ilustre general Aznar, miembro de esa celebrísima "Academia de los Trece" tribunal exquisito, donde todos y cada uno de esos sabios brillan con luz propia como los séres que encerrados en su tumba no fabrican la brillante seda, las que le hicieron olvidar la definición más gráfica, más exacta de eso que llaman Derecho internacional, cuyo autor no queremos citar por no ofender la vastísima erudición del general ilustre y que dice: "El Derecho de la fuerza, constituye la fuerza del Derecho".

¿Es acaso creíble que el general Aznar desconozca la labor de Darwin, de Haeckel, de Spencer, la evolución y la selección natural y artificial; la evolución y la revolución, dos fases de un mismo problema que transforma y modifica á los hombres y á los pueblos?

Y conociendo á esos autores, á los que defnieron por la experiencia en el reino animal, como en el imperio de la política, de la sociología, de los intereses humanos, la eterna lucha por la existencia, el eterno y abrumador egoísmo, aniquilando á un ente endeble é insignificante que se llama altruismo, ¿cómo se le ha ocurrido hablarnos de Derecho, de Conferencias que incluyen en el Derecho, cuando las guerras son tan viejas como el mundo, son mas antiguas que el hombre, cuando la lucha por la existencia, por el dominio, por la ansiedad, por la conquista, todas ellas luchas de interés, de vida ó muerte, de expansión ó de aniquilamiento, subsistirán entre los animales y entre los hombres mientras el mundo exista?

¿Qué farándula es esa del "pacifismo" cuando las naciones se matan por la apertura y conquista de mercados, de territorios, no de ideales; cuando los pueblos se destrozan, no cesan de perfeccionar los elementos de destrucción, es desechada la doctrina humanitaria, lógica, bienhechora, santa, esa doctrina que abolió la cárcel por deudas, suponiendo el legislador que valía más la libertad de un ciudadano que los dineros de otro; cuando es desechada, burlada y escarnecida la doctrina de Drago, del célebre profesor de la Argentina, que pedía que los ejércitos de las naciones, que los ejércitos formados por los proletarios, por los desheredados, sostenidos por los que trabajan, por los que crean; que los ejércitos de la patria no se convirtiesen en ejércitos de los banqueros de los judíos de todas las religiones, no se trocaran en agentes, en comisionistas, en masas de inconscientes ó de desalmados que por cobrar las pesetas de los handoleros y agiotistas del financierismo sembraran el luto, la ruina, la destrucción y llevarán el duelo y la muerte al hogar de los que nada tienen?

¿Sobre qué y en donde, ilustre general, se asienta eso que S. E. llama derecho internacional ni que influencia ejerce para que las guerras desaparezcan, se modifiquen y se humanicen, cuando ni aun siquiera se observan las antiguas reglas diplomáticas para la declaración de guerra, sino que el que se cree más vigoroso ataca, ofende rudamente al enemigo para desconcertarlo y vencer, y cuando los más tremendos explosivos se consideran como armas lícitas?

¿Qué le parece al general ilustre, del mundo armado hasta los dientes, arruinándose, no para manumitir esclavos, para proclamar la libertad, para romper las cadenas del esclavo, para matar el egoísmo y desterrar del mundo las iniquidades las injusticias sociales, las tropelías de los fuertes, sino defendiendo las iniquidades del capitalismo, la imperfección moral, conquistando mercados á cañonazos y cobrando deudas por el exterminio de los inocentes?

El ilustre general, recordará, que las naciones que se dicen cristianas, apoyaron á los tenedores de la Deuda turca, contra Grecia que no pudo librar á los armenios de las matanzas de los mahometanos, demostrando así, que los poseedores del dinero, lo tienen en más estima aunque se disfracen de cristianos que á la divina palabra del Evangelio.

¿No recuerda el general ilustre que desde la protestante Alemania hasta la católica Francia, apoyaron entonces al turco en contra de los cristianos, y que sólo una voz poderosa pero sola, la del ilustre Gladstone, clamó contra la iniquidad sin que nadie le hiciera caso, sin que los chales abandonaran su presa por sermón de más ó por plática de menos.

¿No recuerda acaso el Sr. Aznar una de "Las mentiras convencionales de nuestra civilización", en la cual su autor, el gran Max Nordau, demuestra que detrás de Gengiskan, de César, de Napoleón ó de Alejandro, sólo existe una cuestión de dinero?

¿Quién supiera escribir! Llegamos al final de este trabajo nuestro y otra vez al través de las negruras que hemos removido y amasado vuelve á flotar como idea melódica en nuestra mente, el título del famoso poema de Campaamor.

Si le forma, si la belleza con sus líneas puras imperase en las epístolas del general Aznar, éstas, tendrían algún atractivo aunque se hallaran limpias de toda idea, así como si en ellas existieran las ideas, brusca, ásperamente expuestas, manifestadas como manifiesta la arquitectura sus grandiosidades, en bloques sin labrar, también esas epístolas tendrían sus encantos. Pero... en ellas, como en el libro que leía el príncipe Hamlet al ser interrogado por Polonio, no se hallan sino palabras, palabras y palabras.

## El bandolerismo andaluz.

Para hoy, anuncia España Nueva la publicación del intervú que uno de sus redactores ha tenido con D. Julián Zugasti, antiguo Gobernador de Córdoba y que hizo tan brillante campaña contra el bandolerismo, escribiendo la obra más completa y documentada que existe, sobre el bandolerismo andaluz.

Nosotros y dada la antigua amistad que con el Sr. Zugasti nos une, ya habíamos celebrado con él una larga conferencia, la cual inspiró los artículos "El bandolerismo y la Guardia civil", que redactó y firmó nuestro compañero "El Comandante Claridades".

Veremos lo que dice nuestro colega, aun cuando es seguro que no podrá decir todo lo que haya oído de labios de nuestro respetable amigo el Sr. Zugasti.

## DE INFANTERÍA

Sa Sociedad de Socorros mutuos.

La precaria situación de la Sociedad de Socorros mutuos de Infantería, ha movido al dignísimo y celoso general presidente de la misma, Sr. García de la Concha, á someter al parecer de todos cuantos se interesan por el porvenir de las pobres viudas y huérfanos pertenecientes á la gran familia militar, los siguientes extremos.

- 1.º Deben pertenecer á la Asociación todos los del Arma?
- 2.º ¿Ha de seguir la cuota proporcional al sueldo, como actualmente, ó debe ser única? Para ésta solución deben tenerse muy en cuenta las edades.
- 3.º Condiciones para la admisión de Socios.
- 4.º Ideas sobre la administración, Junta de Gobierno y cuanto se crea pertinente á la marcha de la misma.

A ellos hemos de contestar, limitándonos á los dos primeros, que son los de verdadero interés para el sostenimiento de la Sociedad, lo siguiente:

1.º Que interin no se acuerde lo que propongo, debe ser forzosa la pertenencia á la Asociación de todos los generales, jefes y oficiales, precedentes de Infantería y perteneciendo á ella, incluso los de la Escuela de Reserva.

2.º Que la cuota debe ser proporcional al sueldo que se disfrute cada mes.

Y dicho esto por cumplir con un deber de cortesía hacia un antiguo amigo y compañero de Colegio, general Sr. García de la Concha, que ha tenido la bondad de dirigirse á mí, pidiéndome parecer, cumplo manifestar que el problema pudiera resolverse como he propuesto repetidas veces y cuya solución para el porvenir consiste en exigir que todo oficial desde el momento de su ascenso á tal, queda obligado á asegurar su vida por un capital cuya cuota mensual no exceda de un pequeño descuento de su sueldo; descuento que se computará por el de cuerpo de guardia y otros cuyo importe debe ser de cuenta del Estado.

El seguro de la vida, cuyo capital, y por consiguiente, cuota correspondiente, debe ir en progresión y proporcionalmente al empleo que se disfrute, concluiría con las viudedades y orfanidades, cuyo capítulo aumenta de un modo alarmante en los presupuestos.

Ya, al ocuparme de este asunto lo hice con el supuesto de la supresión del descuento de cuya cantidad pudiera aplicar todo general, jefe y oficial la parte que se conviniere con la Sociedad de seguros sobre la vida que ofrezca el servicio, mediante especial contrato con los señores ministros de la Guerra y de la Marina, como representantes del elemento militar.

En caso de guerra, las cuotas pudieran también convenirse.

estar pendiente de señalamiento y cobro de una mezzuina pensión.

El Estado no pagaría á sus servidores, hecha extensiva la cosa al elemento civil, sino durante el servicio activo y en situación de retirado ó pasivo, pero una vez fallecido el militar, ó el empleado, su familia ó herederos cobrarían el seguro que, proporcional al sueldo y correspondiente cuota, ha asegurado su subsistencia de un modo decoroso.

Y esto es tanto más factible cuanto que hay muchos militares y empleados socios de Sociedades de Seguros, cuyo traslado á una sola sociedad podría negociarse para unificar este servicio.

Y expuesto á grandes rasgos mi plan de otros el cuidado de estudiar los detalles y proponer su adopción, caso de parecer factible como cree.

Telmo Guerra.

## Los tiradores del Riff. UNA OPINION

Amenazada España de una guerra con Marruecos, guerra que puede revestir extraordinaria importancia, dado que ya ha corrido la sangre y se ha ocupado militarmente un trozo del imperio marroquí, siquiera sea tan sólo aquel en que está emplazado el Consulado español, es de necesidad pensar si es ó no conveniente el envío á África de tiradores del Riff como parte del Ejército de España.

Desde luego podemos asegurar que la compañía de moros de Ceuta será fiel á España interin se trate solamente de ventilar cuestiones de kabilas en el campo africano, pero ¿será lo mismo en el caso de una guerra con Marruecos? ¿No revestirá siempre esa guerra, si á ella vamos, un carácter nacional y religioso que hará muy difícil la situación de los moros del Riff, al servicio de España?

¿Podrán los tiradores del Riff convencer á las kabilas que saquearon á Casablanca de su mal proceder? ¿Podrán los tiradores del Riff influir de tal modo en el ánimo de sus compatriotas, que éstos reconozcan sus crímenes y se sometan á los castigos que el Sultán les imponga, si es que el Sultán tiene autoridad sobre ellos?

Interin las cosas no pasan adelante, los tiradores del Riff están bien en Casablanca, pero si los conflictos siguen en Marruecos, píensese seriamente en evitar lo inevitable, lo natural, lo lógico, que es, el que los tiradores del Riff vayan á engrosar las filas de los hijos del Profeta, aunque hijos de este son también, y que bien pudieran encontrar hasta elevados puestos en el ejército marroquí.

Un africano.

## Desde Melilla

Los trabajos y penalidades de la brillante guarnición de Melilla no son para dichos, por razón del constante servicio que exige las especiales circunstancias en que está el campo moro.

El general Marina, incansable, atento á los acontecimientos y previsor en alto grado, ha venido manteniendo y aun elevando en lo posible la instrucción de las tropas, cuyo espíritu reflejado del que alienta la brillante y entusiasta oficialidad que aquí presta sus servicios, nada deja que desear.

Si las circunstancias lo exigieran embarcarían en el acto los mil hombres que están dispuestos, sin que les faltase nada para entrar en combate.

La completa anarquía que reina en el campo moro y que invade el Riff, ha sido una causa más para que el general Marina demuestre envidiables dotes de mando sin debilidades, de severidad y de firmeza, sin dejar de ser graciable, comedido, cortés y de afable trato, sin dejar de exigir á cada uno de los suyos el más exacto cumplimiento de sus deberes militares y políticos y á los moros el más exacto cumplimiento de cuantos deberes exige el derecho internacional, el derecho de gentes, los de humanidad, los de una vecindad con la cual si hemos peleado muchas veces, no por eso hemos de dejar de apreciar y respetar cuando lo merecen, cuando ella nos respeta y aprecia acatando las justas y sensatas órdenes é indicaciones emanadas de la primera autoridad de la plaza y dictadas siempre en armonía con lo que exigen las circunstancias.

Y tan justas, honradas y dignas han sido siempre estas disposiciones del general Marina, que no solamente han sido respetadas, obedecidas y acatadas por los moros, sino que los principales personajes de su campo, tanto al servicio del sultán como al del pretendiente, mantienen sincera y respetuosa amistad con el general Marina, representante de España en la importante plaza africana de Melilla.

Quédanos por tratar de un asunto que aun cuando relacionado con los intereses industriales y comerciales de la importantísima y simpática plaza de Melilla, no deja de caer, como todo en ella, bajo el

dominio de la primera autoridad, que aún asume todas las funciones de gobierno.

Nos referimos á ese afán immoderado de descubrir y explotar minas enclavadas en territorio marroquí, y de las cuales no pocos ilusos creen que sólo son conocidas de Debrell, famoso aventurero que más que negocios de minas, pudiera proporcionar á España y á los españoles que sigan sus consejos, algún grave disgusto.

Por lo pronto, ni Francia ni los franceses se muestran amantes sinceros de España y procuran por todos los medios posibles restarle influencia en Marruecos y reducir á la impotencia las energías comerciales de cuantos de buena fe y con cariño piensan en el Marruecos del porvenir.

A la primera autoridad política y militar de Melilla, compete entender también en estos asuntos por lo que á España pudiera interesar, comprometiendo capitales y brazos españoles en empresas, quizás no muy claras, ni fáciles de llevar á la reducción.

Seguros estamos que el general Marina, atento á que el concepto de España y de los españoles no desmerezca en lo más mínimo no sólo en la parte militar y política, sino en lo que á asuntos comerciales se refiere, ha de procurar por todos los medios posibles evitar compromisos, tal vez reclamaciones en el día de mañana, y sobre todo, el que ilusos ó cándidos españoles expongan sus capitales y presten su inteligencia y personal trabajo en asuntos tan problemáticos como las minas en territorio marroquí descubiertas por Debrell.

## Europeos y kabileños

El notable escritor D. Joaquín Costa ha comenzado á publicar en España Nueva un trabajo interesantísimo que lleva por epígrafe "Europeos y kabileños".

En la parte que titula "Españolismo marroquí", pone de manifiesto de un modo irrefutable el desacierto de nuestros gobiernos rechazando constantemente no sólo las peticiones de nacionalización española de algunas partes del territorio marroquí en que sienten por España vivas simpatías, sino que también á establecer en las costas desde Agui á Assaca, centros comerciales, peticiones hechas por los más caracterizados jefes marroquíes de determinadas regiones, los cuales llegaron á ofrecer el envío de sus hijos á esta Corte para que recibiesen educación europea, no faltando tampoco peticiones para que fuésemos á África á construir puertos que habían de estar bajo nuestra inspección y amparo, fortificados y guarnecidos por tropas españolas y desde los cuales y las factorías necesarias, hubieran comerciado los indígenas directamente con Canarias.

La parte titulada "Africanismo español", complementa lo anteriormente dicho, y en ella afirma el distinguido Sr. Costa que la voz de la sangre llama y arrastra unos hacia otros á españoles y marroquíes, para que constituyan una unidad social en la Historia, como constituyen sus dos territorios una unidad geográfica en el planeta.

Tan pronto como termine el Sr. Costa la publicación de su interesantísimo trabajo, haremos de él, el juicio que merece lamentando desde luego que las torpezas de nuestros gobiernos, que Francia ha venido aprovechando, sean causa del actual estado de cosas, por el cual España irá perdiendo lo que Francia vaya ganando.

Excusado es, decir, que el escrito del señor Costa es una maravilla en su forma y fondo, revelando en él, su autor, una vez más, los profundos y vastos conocimientos que posee.

## Desde Canarias.

El general March, tan pronto como se ha hecho cargo del mando de estas islas, ha dictado unas cuantas órdenes que si sabidas, por ser mandatos y prescripciones de las ordenanzas y hasta dictadas por el sentido común, no están demás, por si fuera preciso que algunos las recuerden.

El nuevo Capitán general de Canarias es ya muy conocido en el Ejército como militar recto, como persona seria y como exacto cumplidor de cuanto debe cumplir un digno soldado.

Me pide usted antecedentes de quien ascendido no ha mucho, durante el mando del difunto general Loño, debió pasar á la escala de reserva.

Pues bien ésto sólo puedo decirle que lo último hubiera sido lo más justo y conforme con el espíritu que informaba la revista de inspección precisamente dispuesta, por aquel general, pero que quiere usted amigo mío; las altas influencias, el invocar el que se tiene mucha familia y por lo tanto muchas necesidades, hacen olvidar antecedentes y preterir al de más méritos, sin comprender que el favorecer á unos perjudica á otros.

Creo como V. que hay pléyade de gene-

Los conflictos de Marruecos

Las desavenencias entre las tropas españolas y francesas, eran de esperar. Ya lo dijimos. Los franceses quitaron los elementos de desembarque del ganado y las tropas españolas fueron muy mal alojadas.

AVISO

Obrando en nuestro poder un nombramiento concediendo determinado cargo a D. Antonio Martínez y no encontrando antecedentes de dicho señor, lo avisamos por ver si así llega a conocimiento del interesado.

INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso a sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcega, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases e individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección a sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, a vuelta de correo, pueden hacerse a los autores en las Direcciones respectivas, ó a la Administración de este diario. Primera parte, 125 pesetas; segunda ídem; 275; primera y segunda ídem, 375, pagaderas en tres plazos de 125.

Digno de recompensa.

El servicio prestado recientemente por el digno sargento D. Vicente Ferrer Moncho, comandante del puesto de Carabineros de Estepona con fuerza á sus órdenes, es merecedor de recompensa.

Una noche, simulando maniobras de pesca, bordeaba la orilla de la playa de dicha población un barco.

El Sr. Ferrer, que recorría el distrito á su cargo, debió oír el ruido que venía á bordo, cuando, maniobrando también, se retiró veinte pasos, tendiéndose entre las desigualdades del terreno á fin de observar.

Efectivamente, poco después saltaban á tierra, veloces cual relámpago, cuatro hombres, llevando bultos á la espalda.

«¡Alto á los carabineros!» gritaron. Gente que arroja el cargamento y huye, tiros que suenan, la embarcación que escapa mar adentro sin escuchar la intimación de los fusiles.

El sargento Ferrer Moncho, despreciando el peligro, se lanza al agua, y nadando, logró apoderarse del último bulto, que intentaban todavía llevarse los de a bordo.

El servicio, pues, fué completo, poniendo de relieve la pericia y diligencia del sargento Ferrer, jefe del puesto de Estepona.

Si reparar en las consecuencias y exponiéndose á ser víctima, no sólo del mar, sino de los contrabandistas que defendían el resto de la presa, se arrojó al agua diligente, lo cual bien merece recompensa.

Llamamos sobre este hecho la atención de los jefes del Cuerpo.

Gran regalo.

EJERCITO Y ARMADA regalará á cuantos lo deseen y prefieran, previo abono de la suscripción de un año (20 pesetas), el ANUARIO MILITAR del corriente, franco de porte, en concepto del 20 por 100 del importe de dicha suscripción.

Las Academias del Real.

Con lisonjero éxito han comenzado sus tareas las Academias de canto y de baile, organizadas por la empresa del teatro Real.

En la Academia de canto, dirigida por el maestro Alvira, han sido matriculados hasta ahora 50 alumnos divididos por grupos de coristas, coro de niños, estudios de aplicación y preparación general de primeras y segundas partes.

La Empresa tiene el propósito de utilizar estos elementos desde la próxima temporada, y para mayor estímulo de los alumnos retribuirá estos servicios con arreglo á los progresos de aquéllos.

Otro tanto ha ocurrido con la Academia de baile, que dirigen las hermanas señoritas Ros.

En la lista de alumnas matriculadas figuran 72 nombres.

En los quince días que llevan de clase, es de admirar la rapidez de sus progresos y la soltura de sus movimientos.

El grupo de distinguidas—por anteriores conocimientos—es muy notable, y hace suponer que la Empresa, con muy buen acuerdo, renovará en cuanto le sea posible el cuerpo de baile del teatro Real, así como el coro.

Estas renovaciones no son cosas que se improvisan fácilmente ni que están al alcance de las empresas, porque no es cuestión de dinero.

Desde ahora en adelante, la nueva Escuela preparatoria de canto dará todos los

rales, jefes y oficiales de cuerpos auxiliares, como también la hay de combatientes, entre los cuales hay quienes nunca han combatido ni combatirán, por la sencilla razón de que no han nacido para la guerra, ó tienen una mesa en tal ó cual centro, detrás de la que se amparan para disimular su falta de condiciones físicas para resistir las fatigas de los penosos servicios que impone el mando activo de tropas y más aún las operaciones de guerra.

Este estado de cosas pudiera corregirse fácilmente con solo exigir que todo jefe de Cuerpo, y bajo su más estrecha responsabilidad, informase semestralmente, por ejemplo, de cuanto personal tuviera á sus órdenes, informes que servirían para determinar el pase de unos á la escala de reserva, y el de otros á la situación de retirados.

El que no sirva para resistir las necesarias actividades en tiempo de paz, que son preparatorias para el de guerra, debe salir del Ejército activo, porque el Ejército activo necesita savia que lo nutra, fe y entusiasmo por la profesión que destierren la anemia que se siente y el abatimiento que surge.

Sino se ha de hacer esto, para que las revistas de inspección? No hay que organizar los cuadros de la segunda reserva con el personal de la Escala de reserva? ¿A qué se espera? ¿Se espera á que nos sorprenda una guerra, para demostrar nuevamente que no estamos preparados para ella?

Me parece muy bien el anunciado ascenso del general Echague, conde del Serrallo, pues hace falta gente nueva; y éste, á pesar de su alto rango y de su independencia, ha trabajado siempre mucho en la paz y en la guerra.

Lo conocí en la acción de Velavieta, y si por su edad y jerarquía llega como llegará mañana al alto cargo de ministro de la Guerra, para lo cual también se necesita saber rodearse de gente que poco temerata, se salga de rutinas añejas y entren por las más radicales reformas.

La instrucción y el honor son las bases sobre que deben sentarse las instituciones militares y á mantenerlas, aumentarlas y consolidarlas, deben dedicar todas sus energías los ministros de la Guerra y de la Marina.

Y si debe exigirse instrucción, más aún debe exigirse á todos y á cada uno, el cumplir con los deberes que exige la más acrisolada honradez, la caballerosidad más esquisita porque no puede disimularse la menor falta en puntos de honor.

No hay nada que de más prestigio, que de más autoridad al mando, que el ejemplo del de arriba, en cumplir con todos los deberes militares y en practicar todas las virtudes que exige la noble profesión de las armas.

Aquí se confía en el veterano y bravo soldado general Primo de Rivera, á cuyas órdenes ha combatido casi todo el generalato y el Cuerpo de oficiales; pero es de absoluta necesidad que el ejército como un sólo hombre esté, no sólo materialmente como es su deber, sino moralmente, al lado del bravo caudillo de Estella, de cuyas energías pueden esperarse aún no pocos altos y meritorios servicios á la patria.

Un isleño.

Más que á usted, mi distinguido compañero y amigo, esta cartita debiera de ir dirigida á LOS GENERALES, JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO ACTIVO Y DE LA SECCION DE RESERVA; pero ¿quién soy yo, para osar tanto; ni qué condiciones son las mías, para aventurarme en tamaña empresa?

Si mi personalidad insignificante y modesta tuviese algún prestigioso relieve, que la hiciese resaltar más una posición encumbrada ó á lo menos, el concepto de una autoridad que no tengo y mi palabra, en su consecuencia, hubiera de ser atendida y mis escritos leídos y mi intención apreciada, yo les diría á estos señores Generales, Jefes y Oficiales, y aun á las clases de tropa que algún día, ellos ó los suyos, habrán de ser Pasivos, lo que por substitución le digo á usted:

Camaradas:

Leed mi cartita anterior, publicada en este periódico el día 8 de los corrientes; hacedos cargo bien de ella y reflexionad con espíritu recto y desapasionado, pensad en nuestra situación y en nuestro porvenir, no os alucinen las alegrías y esperanzas de hoy, y fijaros detenidamente en las realidades y tristezas del mañana.

Por el camino por donde las cosas van; con las corrientes antimilitaristas que soplan en todas direcciones y hacia España llegan; con la desmoralización general que nos corroe y el desconcierto é indisciplinada social que desvergonzadamente triunfa y la torpeza y la cobardía de los Gobiernos consiente y aun fomenta, ha de llegar un día, quizá no esté muy lejano, en que cercenado el poder militar, desprestigiados sus generales y sin fuerza moral ni autoridad sus jefes y oficiales, se repitan escenas tristes, cual las que pusieron en peligro la existencia del ejército durante la última campaña carlista, porque la mala semilla de vesánicas teorías va germinando en la juventud inculta, con la cual, en su mayor parte, se nutren las filas del ejército; y el día caiga en que esto ocurra, calculad lo que habrá de ocurrir y reproducirse.

Una solución no más, solución previsora y racional que á vuestra consideración sometemos, es la que puede servir de dique que contenga el desbordamiento demoleedor que nos amenaza, y esta solución no es otra que *intinos enrapetado haz* los que en el ejército estáis y los que del ejército procedemos y á cuyo campo (pena de la vida) habéis de venir también, siendo reemplazados por otros mañana (si llega el caso), quienes también nos abandonarán cual á nosotros nos abandonáis, si no que consultados nuestro interés de hoy y los de mañana, así como también vuestra conciencia, llegaseis (lo que no creemos) á abandonarnos.

Axiomática es la verdad de que la unión constituye la fuerza, y unidos, y muy unidos debemos de estar los militares activos y los y los militares pasivos, porque nos necesitamos mutuamente, pues nos complementamos: Vosotros, sois la acción que da fuerza con vuestro poder que reside en las armas; nosotros somos la fuerza que con la Ley por norma y la razón por escudo, es la acción de vuestros derechos y de nuestros derechos siendo

los que, en el terreno de la controversia y de la lucha legal, estamos llamados y aun obligados á sostenerlos y ampararlos, defendiendo tenazmente y en todas formas vuestros intereses que son nuestros, al igual que los nuestros deben de serlo vuestros.

La disciplina militar y la finalidad de vuestra condición, os veda un terreno de acción y de defensa para el que nosotros, por nuestra condición de independencia y capacidad estamos autorizados; apoyémonos mutuamente por medio de una unión eficaz, digna y justificada, y la resultante, más que en provecho de nuestros egoísmos é intereses colectivos, habrá de resultar en honra y bien de la patria.

Oíd, pues, nuestra razón, y sabed que abiertas, y con nuestro cariño por etiqueta, tenéis las puertas de nuestro casa (el Centro general de pasivos), que es vuestra casa, y que nunca, jamás os pediremos sacrificios que aun en hipótesis pudieran quebrantar la disciplina que fué nuestro honor, el cual dejamos en vuestras manos al pasar á esta situación en que estamos; pero tener en cuenta que el tiempo sigue su curso; que lo que con nosotros y por nosotros hagáis, con vosotros y por vosotros harán mañana lo mismo los que os sucedan y que si nos abandonáis, abandonados os vereis también, sin derecho á quejarnos, porque la Parábola es esa; así que acordados de vuestros camaradas de ayer, que algunos fueron vuestros maestros, y recapacitad concentrándoos en vuestros egoísmos futuros, en vuestro honor y en vuestra conciencia.

Más diriales, pero como se va extendiendo demasiado esta carta, déjola abierta para continuarla mañana.

Sin más, se repite de usted afectísimo compañero y amigo, seguro servidor que le estrecha su mano,

Manuel Roméraz Lozano. 14 de Agosto de 1907.

GUARDIA CIVIL

CORNETAS Y TROMPETAS

Entre los diferentes problemas á resolver es el benemérito Instituto muy importante, es la creación de los sargentos, maestros de banda y cabos de corneta, con el fin de que cornetas y trompetas pudan alcanzar un modesto porvenir.

Los individuos pertenecientes á estas clases, prestan el mismo servicio que sus compañeros, con idénticas responsabilidades, y sin embargo, y por el solo hecho de no haber crecido unos cuantos milímetros más, se ven privados de todo porvenir, puesto que, cuando al cabo de veinticinco ó treinta años de servicios pasen á situación pasiva, no pueden obtener pensión superior á la de veintifcho pesetas mensuales, es decir: el hambre y la miseria.

El general Director, que en una de sus revistas pudo convencerse de la necesidad de que á los cornetas y trompetas, se les dé una justa reparación al olvido en que hasta ahora estuvieron, prometió resolver el asunto cual en justicia corresponde; por lo que puede asegurarse que muy en breve se habrá solucionado favorablemente el problema.

Aumento de sargentos

Grande es la desproporción que existe entre las escalas de jefes y oficiales y como consecuencia el que estas últimas sufran tan gran paralización que hoy por hoy, son las más atrasadas del Ejército; pero esa desproporción es aún mayor en las escalas de tropa, por lo que en la de cabos, la paralización es extraordinaria.

El general Sánchez Gómez estudió el asunto y se propuso remediarlo, para lo cual, ya en el año anterior trató de conseguir que en cada compañía el número de clases fuese el marcado por los reglamentos tácticos, consiguiéndose así un gran aumento de sargentos, pero no pudo realizar un plan por cuestiones económicas, y sólo consiguió llevar al presupuesto veinte un aumento de 50 sargentos.

Firme el prestigioso general, en su propósito de llevar á la patria cuantas medidas justas reclame el servicio, así como en proporcionar á sus subordinados cuantos beneficios sean compatibles con aquél, se asegura que en el presupuesto del próximo año, la plantilla de sargentos tendrá un nuevo y considerable aumento.

Retiros de tropa.

Otro asunto que por su excepcional interés reclama inmediata solución, es la mejora del haber pasivo señalado á los cabos y guardias, elevándolo del mezanque hoy vigente, á una cantidad que sea suficiente á poner á esos veteranos al amparo de la miseria que les espera, como remuneración á treinta ó más años de servicios penosos y de gran responsabilidad.

Y puesto que los haberes del cabo son intermedios entre los del guardia y el sargento, es lógico que lo mismo ocurra con las pensiones de retiro, por lo que al reformarse la anticuada ley que actualmente rige, debe tenerse en cuenta esta circunstancia, modificando el retiro señalado á los cabos, en relación con el haber de activo.

Otro día estudiaremos con detenimiento este asunto, así como la pretensión injusta de que son objeto los sargentos en lo que á retiros se refiere.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Sustituyendo los trabajos de Campo, estudio de la red óptica de España, que habían de realizar las Compañías de Ingenieros telegrafistas por escuelas prácticas de conjunto en la forma que determinará el E. M. Central.

Otra disponiendo que anualmente y por las Autoridades se invite y señale lugar á los retirados del Ejército y Armada en el acto de la jura de banderas.

ARTILLERIA

Licencias.—Dos meses de licencia por asuntos propios al primer teniente D. Antonio San Gil Ollo.

INFANTERIA

Bajas.—Comandante, D. Claudio Orejuela Fernández, capitán, Antonio Martínez Melo; primer teniente, José Atienza Fernández; otro (E. R.), Frutos Velasco Dictado.

ESTADO MAYOR DE PLAZAS

Capitán, D. Juan Rivero González.

CABALLERIA

Capitán, D. Bartolomé Tercero Mateos; primeros tenientes, José Bardia Soler, Adolfo Borry y García y Luis Ináñez Garrido.

GUARDIA CIVIL

Capitán, D. Fabián Villalán Pérez.

SANIDAD MILITAR

Médico Mayor, D. Rufino Moreno González.

CLERO CASTRENSE

Capellán segundo, D. Daniel Carrión Romero.

años un contingente de artistas de todos los órdenes, con lo cual vuestros "dilettanti" no tendrán derecho para quejarse de la respetable ancianidad de las masas corales, y los artistas jóvenes "podrán salir" sin dificultad.

La matrícula para ambas Academias continúa abierta hasta cubrir el número de plazas.

Juegos florales en Alicante

En el próximo mes de Septiembre se celebrarán en Alicante los Juegos florales organizados por el Ateneo científico, literario y artístico.

Flor natural.—Premio de honor, regalo del Ateneo de Alicante: Una artística joya.—Tema: Poesía con libertad de metro y asunto.

Premio del Excmo. Ayuntamiento.—"Historia de Gil Blas de Santillana", magnífica obra en dos tomos lujosamente encuadernados.—Tema: Semblanza en verso de un alicantino ilustre.

Premio de la Excmo. Diputación provincial de Alicante.—Un objeto de arte.—Tema: Estudio sobre alumbramiento y distribución de aguas para riegos y fomento de industrias en Alicante y su provincia.

Premio de D. Pedro Pascual de Ojeto, gobernador civil de Alicante.—Un objeto de arte.—Tema: Trabajo acerca de la virtud.

Premio del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, presidente honorario del Ateneo de Alicante.—Un objeto de arte.—Tema: Crónica de actualidad.

Premio de los Excmos. Sres. D. Emilio Díaz Moreu y D. Luis Palomo, senadores del Reino.—Un objeto de arte.—Tema: Alicante, estación universal.

Premio del diputado á Cortes por esta circunscripción D. José Francos Rodríguez.—Un objeto de arte.—Tema: Un artículo de periódico.

Premio de D. Manuel Antón, diputado á Cortes por esta circunscripción.—Un objeto de arte.—Tema: Estado de la vinicultura en la provincia de Alicante y medios prácticos posibles de mejorarla.

Premio de D. Francisco Viudes Girón, diputado á Cortes por esta circunscripción.—Un objeto de arte.—Tema: Poesía con libertad de metro, en que se canten las excelencias de Alicante.

Premio del diputado á Cortes por Villajoyosa, D. José Jorro Miranda.—Una obra de carácter científico.—Tema: Estado actual de las vías de comunicación en la provincia de Alicante. Mejoras que deben hacerse en consideración á los intereses mercantiles y agrícolas de la provincia.

Premio de D. Trinitario Ruiz Valarino, diputado á Cortes por Dolores.—Un objeto de arte.—Tema: Cuento corto.

Premio del Excmo. Sr. D. Alfonso de Sandoval, Barón de Petrés.—Un objeto de arte.—Tema: Soneto á la Caridad.

Premio del Centro Regional Valenciano de Madrid.—Un busto de mayólica.—Tema: Poesía que bajo el título ó lema "La Alquería", describa con mayor propiedad y colorido esta clásica vivienda valenciana.

Premio de la Cámara Oficial de Comercio, industria y navegación de Alicante.—Un objeto de arte.—Tema: Estudio económico sobre la industria azucarera en España.

Premio del Colegio de Médicos de la provincia de Alicante.—Un objeto de arte.—Tema: Estado actual de la Higiene en Alicante y medios de mejorarlo.

Premio del "Casino de Alicante".—Un objeto de arte.—Tema: La mendicidad en Alicante y manera de evitarla.

Premio del Real Club de Regatas de Alicante.—Un objeto de arte.—Tema: Influencia de los deportes en la cultura patria.

Premio del periódico "Diario de Alicante".—Un objeto de arte.—Tema: ¿Qué es el periodista?

A más de los anteriores premios se concederán accésits ó menciones honoríficas á los trabajos dignos de tal distinción.

Bases: Los trabajos que se presenten deberán ser originales é inéditos y se remitirán á nombre del señor secretario de la Comisión organizadora antes del día 10 del próximo Septiembre.

Cada uno irá sin firmar y señalado con un lema que le distinga, lema que se escribirá también en un sobre cerrado que contendrá el nombre del autor.

Será conveniente que cada trabajo indique el tema que desarrollará.

Los trabajos no premiados se archivarán, siendo quemados los sobres que contendrán el nombre de sus autores.

Los lemas correspondientes á los trabajos premiados se harán públicos con la debida antelación.

La elección de Reina de la Fiesta corresponde al poeta que obtenga el premio de honor; pero si éste no hiciera uso de su derecho antes del día 14 de Septiembre, será designada por el presidente del Ateneo.

El Sr. Canalejas en Galicia.

Constituye un positivo triunfo para el ilustre exministro liberal D. José Canalejas, la excursión que está realizando por Galicia. En todos cuantos pueblos ha recorrido, el vecindario en masa ha salido á recibirle y á despedirle, tributándole entusiastas ovaciones que revelan el elevado concepto y las grandes simpatías de que allí goza el ex presidente del Congreso.

En Pontevedra, donde la llegada del señor Canalejas ha constituido un verdadero acontecimiento, ha presidido el certamen literario organizado por la Sociedad Obrera, teniendo á su derecha al Sr. Montero Ríos y á su izquierda al Sr. Echeagaray.

En dicho acto y después de breves palabras del Presidente de la Sociedad, quien hizo la presentación del Sr. Canalejas, llamándole el primer obrero y felicitándose de que visite á Galicia, para que sea el primer apologeta de sus encantos, el elocuente orador demócrata pronunció un inspirado discurso que la concurrencia aplaudió con delirante entusiasmo.

Después de un saludo á Galicia, dijo: "Perdida mi madre, la que me dió el

ser, vuelvo los ojos á esta tierra donde nací, madre mía también. No soy solicitante, sino hijo cariñoso, dispuesto á emplear en su auxilio todos mis afanes. He sufrido grandes tristezas, penas ahoranzas, verdaderas morriñas, que hoy siento disipadas al contacto de esta naturaleza hermosa, al recuerdo de los primeros días de mi vida. El mejor modo de que celebremos mi retorno á la tierra natal será asociar nuestro modesto nombre al de todos los demás en una obra piadosa. Téme en Pedrajos un triste espectáculo: la ejecución de un sentenciado á muerte, el carabinero que asesinó al cabo en Caldeas de Tuy."

Pide el concurso de todos para recabar el indulto. (Aclamaciones.) Saluda á los Sres. Echeagaray y Montero Ríos, dedicándoles elogios cariñosos.

Estudia á Galicia, evocando sus rasgos históricos, el amor de los gallegos á la patria, recordando los días en que frente al enemigo en Cuba daban su vida por España. (Ovación.)

Habló después de la vida del obrero, encareciendo la necesidad de estudiar los problemas que con ella se relacionan.

En admirables párrafos analizó las transformaciones en el sentido de la propiedad, consignando que un ministro conservador, gallego, hijo ilustre de esta provincia, Besada, ha afrontado el asunto en la ley sobre colonización interior.

"Mis radicalismos de antaño—añadió—que tanto asustaron, se reflejan hoy en las obras del mismo partido conservador.

Después de esta parte doctrinal habló de lo que representaban los antiguos juegos florales; reemplazados hoy con ventaja para la cultura por los certámenes.

Propuso que en los años venideros se invite á la presidencia á un gallego honorario, que aquí tiene su morada estival, Echeagaray.

En párrafos elocuentes describió las bellezas de Galicia, á la que prometió su resuelto concurso, esperando que sus actos sean fiadores de sus palabras.

Al salir del teatro fué ovacionado con frenesí por la muchedumbre.

El Sr. Canalejas invitado por D. Eduardo Gasset, realizará hoy una excursión á la Puebla de Caramiñal y mañana llegará á Ferrol donde su visita es esperada con grande entusiasmo.

PARA LAS DAMAS

LA GRACIA DE LOS ADOLESCENTES

La mujer más bonita, por joven, fresca y bien vestida que esté, no llegará á ser encantadora si todas estas seducciones no son realizadas por un andar gracioso. El ritmo es al cuerpo, lo que la expresión al semblante.

El ritmo tiene su lenguaje. El orgullo camina con impudicia y tiesura; la nobleza, con gravedad, la amabilidad, con desenvoltura, la honradez camina sencillamente, la fatuidad lleva el dorso muy echado hacia atrás, la locura corre, brinca ó se detiene sin motivo. El candor se presenta dulcemente.

Cada edad tiene su modo especial de andar. Sería ridículo que una joven se mostrase grave y rígida como su madre, como también lo es que una mujer madura corra como una niña.

Las proporciones del cuerpo influyen también en el modo de andar. Una mujer alta que camine dando menudos pasitos, es tan ridícula como una mujer pequeña que avance á largas zancadas. Las mujeres robustas tienen el andar majestuoso: las esbeltas caminan con cierta flexibilidad que pone en juego todos los graciosos movimientos de sus formas ondulantes.

El modo de andar varía también según el sitio donde estemos: no caminamos lo mismo en la calle que en un salón, en una exposición ó en un jardín.

Mantened la cabeza derecha, noblemente colocada, libre y bien desembrada de los hombros. Sin pecar de inmóvil ni menos de embutida y torpe, procurareis que vuestra cabeza, aunque evitados los movimientos bruscos, se incline graciosamente á uno ú otro lado, lo que os dará una expresión seductora de timidez.

Disimulad bien vuestros omoplatos, para lo cual dejareis que los brazos conserven su natural posición y que sigan sin esfuerzo aquellos impulsos que alternativamente vayan imprimiéndoles los movimientos.

Si os recogéis la falda, acercad los codos al cuerpo ó echados un poco hacia atrás, para mejor exaltar el pecho.

Cuando vayáis andando no gesticuleis, sobre todo si lleváis en la mano una sombrilla ó un manguito. No balanceis los brazos como hacen los hombres.

Si vuestras manos están libres, juntad desembarazadamente uno de vuestros brazos y la cintura, aunque dejando la mano enteramente libre, y abandonad perezosamente el otro brazo á lo largo del cuerpo.

Cuando vayáis de brazo con alguien, llevad el paso de vuestro caballero, á quien impondréis naturalmente vuestro modo de andar. Si os recogéis la cola del vestido, llevad el brazo estirado, pero sin rigidez.

Caminando lentamente, las manos pueden cruzarse alguna veces delante, nunca detrás: esta última actitud es exclusivamente masculina. Guardaos asimismo de echar los codos hacia atrás y de oprimirlos contra el talle, como las patas de una langosta.

¿Cómo debemos andar? Echad un poco hacia fuera la punta del pie y de modo que ella sea la que primero toque al suelo; después el talón: estos dos movimientos, siguiéndose inmediatamente el uno al otro, serán imperceptibles.

Nada hay tan feo ni que tanta pesadez dé al ritmo general del cuerpo, como el andar sobre los talones. El paso no será ni muy largo ni tampoco demasiado corto. No arrastreis las piernas. Rosad el suelo.

Cuando subis una escalera ó una cuesta encorvais mucho el busto y la cabeza. Es necesario, sin embargo, mantenerse erguido para no lastimar los pulmones ni perjudicar la gracia de la actitud.

Los sucesos de Casablanca

El Imparcial publica un extenso relato de los sucesos de Casablanca, escrito por un testigo presencial cuyo nombre reserva por el cargo oficial que desempeña en aquella población.

De ese extenso relato nos limitamos a reproducir lo siguiente, que confirma lo ya sabido respecto al origen del conflicto, y otro párrafo en que se describe con viva animación la intervención de los 37 marineros que desembarcó el Don Alvaro de Bazán para proteger el Consulado.

Origen del conflicto.

Desde hace tiempo venía acentuándose cada vez más el odio que a los cristianos en general y a los franceses en particular profesan los moros; el disgusto que les causaba ver funcionar una locomotora arrastrando vagones cargados de piedra para las obras del muelle, que ejecuta una compañía francesa, y el haberse presentado recientemente en la Aduana, a más del recaudador francés que de antiguo existe, un administrador de la misma Nación, con iguales facultades que los administradores marroquíes y algo más exigente, al decir de éstos.

Hace pocos días amenazaron con que al terminar en el campo los trabajos de recolección, las kabilas vendrían a la plaza y en unión de los moros de ésta, destruirían la vía, el tren y el material de las obras; quitarían de la Aduana al administrador francés, no entregarían más que el 60 por 100 del importe de la recaudación en vez del 90 por 100 que en breve debían entregar para pago del empréstito francés y matarían a los franceses y a los demás cristianos si se oponían a sus deseos.

El día 30, a las doce de su mañana, un moro melencólico, caballero en flaco rocín, seguido del populacho, que aullaba y aplaudía frenético, parándose frente a mi casa, alzándose sobre los estribos, con voz extintora y ademanes descompostados, dijo el pregón siguiente: "Sabed que Dios y las kabilas me mandan para decirnos que los moros que traigan al pueblo agua, carbón, trigo, ganados o víveres de cualquier clase y los que trabajen al servicio de los cristianos, como éstos, serán degollados".

Los 37 marineros españoles.

El D. Alvaro de Bazán, al ver las señas que del consulado español le hacen pidiendo auxilio con urgencia, desembarca 37 hombres, al mando de alférez de navío D. Ignacio Fort, y con el médico segundo D. Santiago Cesaris; ganaron las murallas que suben con escalas de gato, marchan hacia el consulado español, arrollando y dispersando con granizadas de balas a los moros que se oponen a su paso, llegan a dicho punto sin perder un hombre, dejan la mitad de la fuerza en el consulado, donde desde las primeras horas de la mañana los españoles lucharon como héroes, impidiendo a los moros que lo asalten, como pretenden repetidas veces, y guiados por el valiente español D. Carlos Atalaya, vienen en mi auxilio.

Los moros, que empiezan a relajarse del pánico, tratan de atacarnos, mientras colocamos a mi familia, criados y protegidos en el centro de la fuerza, para ir a casa del acudado comerciante y buen español D. Domingo Atalaya, dejar allí la impedimenta y auxiliares. Un moraco salvaje, aprovechando los instantes de confusión, se dispone a matar a mi hija menor, niña de cinco años; veo su acción y horrorizado, rápido como un rayo, me interpongo y le deshago el cráneo de un balazo; menudean las descargas que nos hacen, pero sin una baja conseguimos entrar en casa de D. Domingo Atalaya, desde cuya azotea protegen nuestra marcha; dejamos ocho hombres en ella, y con el resto nos dirigimos al Consulado, barriendo las calles, sembrándolas de cadáveres y haciendo huir a los moros ante tan furioso ataque.

En el Consulado español queda el doctor Cesares con algunas fuerzas, el alférez de navío marcha con algunas otras al Consulado francés, donde va el cónsul español para tener una conferencia, y yo, con cuatro hombres, únicos disponibles, marcho en auxilio de los padres de la misión española, puestrando en el tenaker, haciendo huir a los moros con nuestro certero fuego, que no se dan cuenta de que solamente somos cinco hombres; recoge-

mos a los padres, que están refugiados en la bóveda de la iglesia desde que los moros asaltaron la misión dos horas antes, y sin novedad alguna los dejamos en casa del señor Atalaya, sin ver un moro vivo por las calles que cruzamos desde la misión gracias al fuego que nos protegen desde las azoteas de la casa del señor Atalaya.

Estamos salvados por el momento, lo mismo que el resto de los españoles guardados en el Consulado; pero como no hay que olvidar que en cuanto los moros se rebagan del pánico que hizo cundir entre ellos la valiente marinería española, nos atacarán con furia, organizamos la defensa dejando 25 hombres en el Consulado y 12 en casa del Sr. Atalaya, donde desde los primeros momentos se organizó la defensa y hay acogidas unas 300 personas.

Casablanca queda dominada por el momento por los 37 bravos marineros mandados por el hercúleo oficial Sr. Fort. ¡Qué gusto y qué orgullo ser español este día!

INFORMACION OFICIAL

Optimismo. - Movimiento de buques.

El ministro de la Gobernación dijo ayer a los periodistas que no había recibido el Gobierno ninguna nueva noticia de Marruecos, por lo cual, como asimismo por la acertada y firmísima resolución tomada por Francia de no enviar más fuerzas, sus personales impresiones sobre este conflicto eran decididamente optimistas.

Se ha vuelto, por lo tanto, a repetir ayer por elementos ministeriales que la acción de España se limitará exclusivamente a restablecer el orden, asegurarlo y cumplir lo prescrito en el acta de Algeciras.

El general Ferrándiz ha dispuesto que el "Numancia" vaya a Tánger para que España tenga en aquellos aguas representación, pues el "Destructor", que se encuentra allí, regresará a Cádiz, por no ser prudente que este cazatorpedero se encuentre en aquel puerto en esta época en que comienzan los temporales.

También ha dispuesto el Sr. Ferrándiz que el cañonero "General Concha" haga viajes de Cádiz a las costas de Marruecos, llegando hasta Mazagán, para de este modo tener comunicación directa en el caso de que volviera a interrumpirse el cable.

Este cañonero próximamente se dirigirá—según se asegura—a Casablanca, de allí regresará a Cádiz para transmitir noticias al gobierno y luego irá a Ceuta.

El "Extremadura" saldrá en breve de San Sebastián para Cádiz.

Las noticias oficiales acusan tranquilidad en Casablanca, Mazagán y Rabat.

Movimiento de buques

Por disposición del ministro de Marina el crucero guardacostas "Numancia" se ha provisionado hoy en Cádiz e inmediatamente marchará a Tánger donde permanecerá en previsión de que sean necesarios sus servicios.

Al cañonero "General Concha", se le ha dado orden de marchar a Cádiz donde recogerá algunos efectos para el crucero "Rio de la Plata" zarpando después para Casablanca donde hará entrega de ellos al citado crucero.

El crucero "Extremadura" anclado ahora en San Sebastián, se dirigirá también a Cádiz, por si fuesen necesarios sus servicios.

Sospechosos detenidos.

Ahora resulta que los rusos detenidos días pasados son anarquistas; y parece que por esta causa fueron detenidos.

A uno de ellos le fué encontrado un talón del ferrocarril de Madrid a Cáceres y Portugal, en cuya estación se hallaba depositado el equipaje, consistente en un baul.

La Policía recogió el baul, encontrando dos bombas explosivas, formadas por dos cajas de té, de regular tamaño, llenas de pólvora, otra materia explosiva y muchos pedazos de hierro.

En el mismo baul se encontraron recetas para preparar materias explosivas, un frasco con un líquido extraño, libros y documentos de interés.

El individuo propietario del baul se encuentra en la cárcel, donde también han ingresado los otros tres detenidos.

La policía continúa practicando diligencias para completar el servicio, pues

hay más personas complicadas en el complot, que por lo visto se tramaba.

En los Centros oficiales siguen negando veracidad a estos hechos, y aseguran que son unos pobres hambrientos; pero el caso es que están en la cárcel, y se dice que a uno de ellos se le ha ocupado un retrato de Morral.

LA FUGA DE PRESOS

Guardia civil en acción.

Zaragoza 16.

Esta mañana han venido los dos detenidos en Grañén y los otros dos cogidos en Plasencia anoche.

Numerosísimo público ha presenciado la entrada.

Hay detalles muy curiosos de las últimas detenciones.

José Oliva y Miguel Pérez, detenidos por la benemérita de Grañén, sostuvieron con ella tres tiroteos. El primero anteayer a las diez de la noche en el kilómetro 67 de la línea férrea; el segundo a las dos de la madrugada en terrenos que por su sinuosidad favorecieron la huida de los malhechores, y tercero poco más tarde. En este encuentro, los bandidos, que ya no tenían municiones, intentaron defenderse con cachillos enormes, pero fueron presos.

A Pérez se le encontró un bolsillo con 28 pesetas y adornado con esta inscripción: ¡Viva la libertad!

La benemérita de Huesca comunica esta noche la captura de Juan Gioban y Francisco Berenguer, que han caído en poder de los guardias de Alcubierre y Linaja.

En La Puebla de Híjar hay otros dos presos: Eusebio Montel y Pablo Balosta.

En la proximidad de Guérrera de Gállego cayó esta mañana en poder de los guardias el fugado Vicente Martín Gazorán.

Los guardias le condujeron a la casilla de un paso a nivel cerca de Almudévar y le amarraron bien, poniéndole además grilletes.

Cuando estaban terminando esta operación, los avisaron para que persiguiesen a otros evadidos que andaban por allí. Salieron precipitadamente, dejando a la guardesa al cuidado de Martín. Pero no se habían alejado 100 metros cuando oyeron a la guardesa que gritaba: ¡Que se val! ¡Que se val!

En efecto, Martín se había desligado y corria ya velozmente. Los guardias le dispararon varios tiros, pero no pudieron alcanzarle y desapareció.

Hasta ahora son 15 los detenidos.

Extranjero

Congreso sionista.

Ha comenzado sus trabajos el Congreso sionista reunido en Gebouw Voor Hunsten. Asisten al gran número de israelitas de todos los países del mundo.

El número de delegados enviados al Congreso por las distintas comunidades israelitas pasa de 50.

Los delegados rusos se reunieron el viernes, en número de setenta, con el fin de tratar las cuestiones sionistas que más particularmente interesan a los israelitas rusos.

El discurso de apertura del Congreso ha sido pronunciado por el insigne filósofo Max Nordau, y ha sido muy aplaudido.

El Dr. Marbury, profesor de Botánica, ha pronunciado a continuación otro discurso, hablando de los experimentos prácticos sionistas llevados a cabo en Palestina.

El Dr. Halpern ha leído un interesante informe en el que estudie el problema de las emigraciones israelitas.

El Dr. Dhrlepelis, gran rabino de Bulgaria, ha leído otro informe, muy interesante, sobre la educación nacional de los israelitas.

Las sesiones del Congreso durarán una semana y revestirán verdadera importancia para el mundo israelita.

Huelga general de telegrafistas

La huelga de telegrafistas planteada hace pocos días en Chicago va extendiéndose rápidamente.

Ayer abandonaron el servicio los telegrafistas de Boston y Cincinnati, y para hoy estaba anunciado el planteamiento de la huelga en el Canadá.

Entrevista de soberanos.

Mañana se verificará en el castillo de Wilhelmshof la entrevista del rey Eduardo con el emperador de Alemania, a la cual conceden mucha importancia los periódicos ingleses y alemanes.

Dicen que en Wilhelmshof, se tratará de la política oriental y de los asuntos de Macedonia, y que en Yaid ocurrirá lo mismo.

En virtud del rey Eduardo, Inglaterra aceptará, aunque con reservas, los puntos de vista austriaco y ruso, en lo que a Macedonia se refiere.

También se hablará de otras cuestiones de importancia, entre ellas la de Marruecos; pero de un modo incidental.

Con motivo de este viaje del rey Eduardo, The Morning Post escribe lo siguiente: "El rey es un hombre de tal vigor moral y de actividad tan grande, que no se concede ni siquiera las vacaciones de que disfruta el más modesto de sus súbditos."

Como los asuntos exteriores, en lo que se relaciona con Inglaterra, ocupan siempre su espíritu, tememos que nuestra esperanza de verle al cabo, disfrutando de verdaderas vacaciones, sea quimérica.

Sabemos, y podemos afirmar, que en las entrevistas que Eduardo VII celebrará con los emperadores de Alemania y Austria, no se olvidará de los intereses de Inglaterra.

El rey es, de todos los diplomáticos ingleses de hoy, el más experimentado, sagaz y activo.

La huelga de Belfast.

Los telegramas de Belfast añaden nuevos detalles de los graves sucesos ocurridos en aquella población.

La policía tuvo que invocar el auxilio de las tropas, que dieron varias cargas.

Como los huelgistas continuaban en su actitud de resistencia, los soldados, previas las intimaciones de ordenanza, hicieron fuego. Tanto por parte de los soldados y policías como de los manifestantes hubo víctimas.

Los muertos fueron seis. El número de heridos asciende a 200.

Restablecido el orden el lord maire, para tranquilizar los ánimos, ha dispuesto que las tropas no patrullen por las calles.

Sin embargo, permanecerán en los cuarteles pronto a intervenir al menor disturbio.

Expedición al Polo aplazada.

La expedición al Polo Norte que debía verificarse este mes, dirigida por el comandante Peary, ha sido aplazada hasta el año que viene, por tener que hacerse instalación de nuevas calderas en el vapor Roosevelt, que es en el que se ha de celebrar la expedición.

Conferencia de aeronautas.

En el mes de Septiembre se celebrará en Bruselas una conferencia a la que asistirán aeronautas militares y civiles de varias naciones.

Entre otros muchos delegados, se sabe ya que asistirán representantes de Alemania, Inglaterra y Francia, que enviarán sus más notables aerosteros militares.

Obras d'Annunzio

Desde Milán comunican interesantes detalles acerca de las últimas obras creadas por d'Annunzio.

El insigne poeta tiene casi acabadas dos obras teatrales, en prosa, de tres actos cada una y de asunto contemporáneo.

Una de estas obras se titula Amaranta y la otra La dama cruel.

D'Annunzio ha terminado su tragedia Navio en la cual trabajaba hace ya años y que es, según los que la conocen, su obra maestra.

En esta tragedia, que va precedida de una canción, a la manera de las del Dante, el autor de Il fuoco, exalta la preponderancia marítima que Italia tuvo en otras épocas, en el Adriático.

Además d'Annunzio ha enviado a su editor Treves, de Milán, la primera parte de su novela Quizas sí, quizas no.

Finalmente, el poeta tiene ya planteada otra tragedia que se titulará Tristán è Isolda y que está inspirada en la célebre leyenda.

MARINA MERCANTE

Los colosos del mar

Para darse cuenta del esfuerzo extraordinario realizado por los constructores ingleses en materia de grandes dimensiones de los barcos bastará decir, que en el espacio de unos ocho años han conseguido duplicar el tonelaje de los trasatlánticos.

En 1899 y 1900 los "records" precedentes eran batidos por el "Oceanic" de 17,200 toneladas y el "Deutschland" de 16,500, los cuales fueron superados por el "Celtic" de 20,900 en 1901 y el "Kaiser" "Wilhelm II" de 20,000 toneladas en 1902, y el "Baltic" de 23,000 en 1903.

En 1905 el "Kaiserin Augusta Victoria" de la Hamburg América Linie alcanzaba 26,000 toneladas y obtenía el "record" de la velocidad, pero este queda rozado ante el "Lusitania" y el "Mauritania" de 33,000 toneladas, construido por los ingleses, y el último de cuyos buques, en un viaje de ensayo que acaba de verificar en Irlanda, ha demostrado condiciones superiorísimas de velocidad y navegación.

Entre los otros buques de dimensiones grandes puestos a flote últimamente deben citarse el "Adriatic", de 25,000 toneladas, de la "White Star Line", el "Kronprinzessin Cecilie", de 19,400 y el "Empress of Ireland", de 14,400.

Como es lógico, todo esto implica la necesidad de habilitar los puertos para que en ellos puedan entrar estos colosales del mar; y ahora la preocupación es esa, la de habilitar los grandes puertos para los grandes trasatlánticos.

Es de presumir que se llegará a un límite infranqueable en esta verdadera fiebre de los grandes buques y de las grandes velocidades, que requieren esfuerzos colosales de actividad e implican dispendios y sacrificios verdaderamente enormes, y que solo pueden mantenerse a costa de esfuerzos inverosímiles.—X.

Noticias

El infante D. Carlos regresó anteayer a Madrid. Detúvose algunas horas en El Escorial para visitar la tumba de la princesa de Asturias. Anoche salió para San Sebastián.

En el pueblo de Benadali (Málaga) ha habido un terremoto que duró seis segundos, sin causar desgracias personales.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, a D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid. Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

TEATRO MARTIN.—Santa Brígida, 3.—Gran cinematógrafo.—Interesantes y nuevas películas.—Notable variedad en todas las secciones.—Desde las seis de la tarde.

CIRCO AMERICANO (antiguos Jardines del Retiro).—Sesiones desde las siete a once y media de la noche.—Los Hernández.—Aragón.—Paul.—Brothers.—Fluis.—Tonino y Tonet.—Cinematógrafo: películas de gran novedad.

RECREO SALAMANCA.—(Ayala 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tumbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Módica, miércoles y sábados.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral 157).—Sesiones cinematográficas todos los días de 4 a 12. Siempre novedades presentadas con los aparatos más fijos y claros. Atracciones muy llam. excentricas.

Sucursales en Alcalá, 105, con bonito repertorio de Cinematógrafo.

SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Sesiones desde las cinco de la tarde. Las mayores novedades en películas. Cuatro números diferentes. Les Julius, mis Olga y M. Rotherk.

Imp del Fomento Naval. San Bernardo 19

za, que un caballero toledano está alojado en esta posada, y espero me permitirá le manifieste el gusto que tengo de lograr bajo un mismo techo tan buena compañía. Mientras respondía mi ama a este cumplimiento, me pareció que Pacheco estaba suspenso de ver a un caballero tan amable. Con efecto, no se pudo contener sin decirle que jamás había visto hombre tan galán ni tan bien plantado. Después de varios discursos acompañados de mis respetuosos y corteses cumplimientos, se retiró don Luis al cuarto que se le había destinado.

Mientras se hacía quitar las botas y se mudaba de ropa, un paje, que le buscaba para entregarle una carta, encontró por casualidad a doña Aurora en la escalera, y teniéndola por don Luis, a quien no conocía: Caballero le dijo, aunque no conozco al señor don Luis Pacheco, me parece no debo preguntar a V. si lo es, y estoy persuadido de que no me engaña, según las señas que me han dado. No, amigo, respondió mi ama con gran serenidad; ciertamente que no te engañas, y sabes cumplir con puntualidad los encargos que te dan: has adivinado muy bien que soy don Luis Pacheco: dame esa carta y vete, que ya cuidaré de enviarte la respuesta.

Marchos el paje, y cerrándose Aurora en su cuarto con su criada y conmiigo, abrió la carta y nos leyó lo que sigue: "Acabo de saber

vuestra llegada a Salamanca: alegrome tanto esta noticia, que temí perder el juicio. ¿Amas todavía a vuestra Isabel? Asegúradme cuanto antes de que no os habeis mudado. Morirá de contento si le dais el consuelo de haber sido fiel."

En verdad que el papel es apasionado, dijo Aurora, y muestra un alma del todo enamorada. Esta dama es una competidora que no debe despreciarse; antes bien juzgo que debo hacer todo lo posible para desprenderla de don Luis, haciendo cuanto me sea dable para que él no la vuelva a ver.

La empresa es algo árdua, lo confieso; mas no desconfío de salir con ella. Parose a pensar sobre este punto, y un momento después añadió: Yo me obligo a ver enemistados a los dos en menos de veinticuatro horas.

Con efecto, habiendo Pacheco descansado un poco en su cuarto, volvió a buscarnos al nuestro, y renovó la conversación con Aurora antes de cenar.

Caballero, le dijo en tono de zumba, creo que los maridos y los amantes no han de celebrar mucho vuestra venida a Salamanca, y que les ha de causar hasta inquietud; yo, por lo menos ya comencé a temer mucho por mis damas. (Oiga V! le respondió mi ama en el mismo tono; su temor no está mal fundado.

D. Félix de Mendoza es un poco temible; así os lo prevengo. Ya he estado otra vez en

que conozca mejor el menosprecio con que la tratamos, sería yo de parecer que los dos le escribiéramos separadamente un papel en que la insultásemos a nuestra satisfacción.

Yo los cerraré y se los enviaré en respuesta a su carta; mas, antes de llegar a este extremo, será bien que lo consultéis con vuestro corazón, no sea que algún día os arrepintáis de haber roto la amistad con Isabel.

No, no, interrumpió don Luis, no pienso tener jamás semejante flaqueza, y conengo desde luego en que, por mortificar a esa ingrata, se ponga inmediatamente por obra lo que hemos discurrido.

Sin perder tiempo fui yo mismo a traerles papel y tinta, y uno y otro se pusieron a componer dos papeles muy gustosos para la hija del doctor Marcos de la Llana.

Especialmente Pacheco no encontraba voces bastante fuertes que le contentasen para expresar sus sentimientos; y así hizo pedazos cinco ó seis billetes, por parecerle sus expresiones poco energías y poco duras.

Al cabo compuso uno que le satisfizo, por que estaba concebido en estos terminos: «Aprende ya a conocerle, reina mía, y no tengas la presunción de creer que te amo. Para esto era menester otro mérito mayor que el tuyo. No veo en tí el menor atractivo que merezca mi atención más que por un momento. Solamente puedes aspirar a los incienso que

podía menos de hacer bien su papel. Salí una mañana con Aurora, una doncella y un paje, y se encaminaron a una posada de caballeros, donde supieron que ordinariamente se alojaba Pacheco.

Preguntó la Ortiz si había algún cuarto desocupado, y habiéndole respondido que sí, le enseñaron uno decentemente puesto. Tomóle de su cuenta, y aun adelantó un mes de alquiler, expresando era para un sobrino suyo que iba de Toledo a estudiar a Salamanca, y al que esperaba aquel día.

Después que la dueña y mi ama dejaron ajustado aquel alojamiento, se retiraron al suyo, y la bella Aurora, sin perder tiempo, se vistió de caballero.

Para cubrir los negros cabellos se puso una peluca rubia, y tiñéndose del mismo color las cejas, se disfrazó de suerte que parecía un señorito distinguido.

Era garboso y desembarazado, y a no ser la cara, que era demasiado linda para hombre, ninguna otra cosa hacía sospechoso su disfraz. Imitóle en el mismo la criada que le había de servir de paje, y todos nos persuadimos que también esta representaría bien su papel, así porque no era de las más hermosas, como por tener cierto airecillo descarado, muy a propósito para el personaje que le tocaba representar.

Después de comer, hallándose las dos actri-



# AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

30 años de vida tiene el

# ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

## DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

PARA

1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Dos voluminosos tomos, impresos en papel indiano, lo que ha permitido reducir su peso y volumen a pesar de llevar más datos y páginas que en años anteriores.

**CONTIENE**  
DATOS: Estadísticos. Geográficos.—Historicos.—Descriptivos.—Monumentos. Vías de comunicación. Ferrocarriles, telégrafos, telegrafos, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio exterior.—Industria.—Principales establecimientos.—Magistratura.—Administración del Estado.—Profesiones, principales y secundarias.—Ejército.—Fuerza mayor.—Armadas, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales o eclesiásticas.  
**PARTE OFICIAL**, detalladísima, por esta **reconocida de utilidad pública por Real Decreto**.  
Todos los pueblos de España, por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o logares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarril, telégrafos, telegrafos, ferries, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las **profesiones, comercios e industria**, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.  
Los habitantes de **Madrid, Barcelona y Valencia**, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Y los de **Cuba, Puerto Rico y Filipinas** por los dos órdenes de apellidos y profesiones. Información completísima de todos los **Estados Hispanoamericanos**.  
**Portugal**, completo.  
Sección de anuncios e índices geográficos.  
Se vende en la Librería editorial de Bailly-Baillière & Cía., Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las librerías del mundo.

# La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NUM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios



CONSULTANDO  
**ANUARIO RIERA**  
SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS  
NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO

Gran Hotel de París

## “LA ESPERANZA”

### Pedro del Castillo

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.  
De 650 á 12 pesetas persona.

# S. DUÑAITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.  
(Hay ascensor). (Tranvía á la puerta).

Madrid.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XIII" directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

### Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montserrat" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Manuel Calvo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

### Línea de Filipinas

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C. López y López", directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco", para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril, de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

es en estado de presentarse en su teatro, estos, en la posada de caballeros, ellas y yo marchamos allá. Metímonos en un coche, y llevamos los baules y la ropa que era menester.  
La posadera, llamada Bernardo Ramirez, nos recibió con el mayor agasajo y nos condujo á nuestro cuarto donde comenzamos á trabar conversación con ella. Convenimos en la comida que nos había de dar y en lo que habíamos de pagarle cada mes. Preguntámosle después si tenía muchos huéspedes. Por ahora, respondió, no tengo ninguno; nunca me faltarian si quisiera recibir á todo género de gentes: pero mi genio no lo lleva, y en mi casa sólo admito personas de distinción.  
Esta misma noche esperé uno que viene de Madrid á concluir sus estudios. Llamábase don Luis Pacheco, caballero de veinte años á lo más, que acaso conocerán Vds. ó habrán oído hablar de él. No, respondió Aurora: no ignoro que es de familia ilustre; pero no sé sus cualidades; y habiendo de vivir en su compañía en una misma casa, tendría particular gusto de saber que hombre es.  
Señor, repuso la huésped mirando al fingido caballero, es un caballero de linda cara, ni más ni menos que la vuestra, y desde luego aseguro que ambos os avendreis bien. Vive diez que podré jactarme de tener en mi casa los dos señoritos más galanes y airosos de toda España.

ba de enviarme: por él verá si me quiere bien la tal niña.  
Pasó los ojos don Luis por el billete, y conociendo la letra se quedó confuso. ¿Qué veo? prosiguió entonces Aurora con admiración. Parece que se os muda el color. Creo, Dios me lo perdone, que tomáis interés por esa dama. ¡Oh, y cuánto me pesa de haber hablado con tanta franqueza!  
Antes bien os doy gracias por ello, replicó don Luis entre colérico y despechado. ¡Ah, pérdida! ¡ah, inconstante! ¡Oh, don Félix, y qué favor os merezco! Me habéis sacado de un error en que quizá hubiera estado largo tiempo. Creía que me amaba; ¿qué digo me amaba? me parecía que me adoraba Isabel.  
—Yo miraba con algún aprecio á esta muchacha; pero ahora veo que es una mujer digna de mi mayor desprecio. ¡Apruebo vuestro noble modo de pensar! dijo Aurora, manifestando por su parte mucha indignación.  
—La hija de un doctor en leyes debiera tenerse por muy dichosa en que la quisiese un caballero de tanto mérito como vos. No puedo disculpar su veleidat, y lejos de aceptar el sacrificio que me hace de vos, quiero castigarla despreciando sus favores.  
—Por lo que á mí toca, dijo Pacheco, juro volverla á ver en toda mi vida, y esta será mi única venganza. Tenéis sobrada razón, respondió el fingido Mendoza; pero ¿con todo, para

esta ciudad, y sé por experiencia que en ella no son insensibles las mujeres. ¿Qué prueba tiene V. de ello? interrumpió don Luis con presteza.  
Una demostrativa, replicó la hija de don Vicente. Habrá un mes que transité por esta ciudad, y habiéndome detenido en ella no más que ocho días, en este breve tiempo (os lo digo en toda confianza) se apasionó ciegamente de mí la hija de un anciano doctor en leyes.  
Conoció que se había turbado don Luis al oír estas palabras. Y ¿se podrá saber, sin pasar por indiscreto, replicó, el nombre de la señora? ¿Qué llama V. sin pasar por indiscreto? repuso el fingido don Félix: pues ¿qué motivo puede haber para hacer de esto un misterio? ¿Por ventura me tenéis por más ciego que lo son en este punto los de mi edad? No me hagais esa injusticia.  
Además de que, hablando entre los dos, el objeto tampoco es digno de tan escrupuloso miramiento, porque al fin sólo es una pobre particular, y los hombres de distinción no se emplean seriamente en estas gentes de poca suposición, y áun creen que les hacen mucho honor en quitarles el crédito.  
—Direos, pues, sin reparo, que la hija del tal doctor se llama Isabel. ¡Y el tal doctor! interrumpió impacientemente ya Pacheco, se llama acaso el señor Marcos de la Llana? Justamente, respondió ni ama. Lea V. este papel que aca-

Acabo de saber, dijo saludando á don Luis.  
—Según eso, replicó mi ama, ese tal caballero habrá tanido en Salamanca mil galanteos. ¡Oh! en cuanto á eso, respondió la vieja, debo confesar que es un enamorado de profesión. Basta que se deje ver para llevarse de calles á cualquier mujer. Entre otras robó el corazón de una joven y bella como ella sola, hija de un anciano doctor en leyes; y en cuanto á su cariño hacia don Luis, es aquello que se llama locura.  
Su nombre es doña Isabel. Pero dígame, le replicó Aurora con prontitud, ¿y don Luis le corresponde igualmente? Que la amaba antes que volviese á Madrid, respondió la Ramirez no tiene duda; pero si ahora la quiere ó no la quiere, eso es lo que yo no sé, porque el tal caballero en este punto es poco de fiar. Corre de mujer en mujer, como lo hacen comunmente todos los de su edad y de su clase.  
—Apenas acababa la vieja de decir estas palabras cuando se oyó en el patio ruido de caballeros. Aso mánonos á la ventana, y vimos dos hombres que se apeaban, que eran el mismo don Luis Pacheco, que llegaba de Madrid con su criado. Dejamos la vieja para ir á recibirlos, y preparose mi ama, no sin alguna conmoción, á representar su personaje de don Félix. Poco después vimos entrar en nuestro cuarto á don Luis con botas y espuelas, en traje de camino.  
Acabo de saber, dijo saludando á don Luis.